

ΑΡΘΡΟ

Η συνταγματική επίκληση!



Του Κυριάκου Γρ. Σαββίδη\*

Το επιβληθέν Σύνταγμα της Κυπριακής Δημοκρατίας στην Εθναρχία της Κύπρου και κατ' επέκταση στον αγωνιζόμενο κυπριακό Ελληνισμό απέτελεσε από την ημέρα της υπογραφής του την πέτρα του σκανδάλου και το μίλο της έριδας μεταξύ των ποικιλώνων εξωτερικών εκθρών και εσωτερικών, πολιτικών εκμεταλλευτών. Το 70% του Κυπριακού Ελληνισμού, παρ' όλο που το αποδέχθηκε με επιφυλάξεις και κατανόησε τις δυσκολίες που υπήρχαν καθώς και τις επιπτώσεις της δικοτόμησης που θα είχε η μη υπογραφή του, ψήφισε το 1960 τον θέσαντα την υπογραφή του κάτω από αυτό, Αρχιεπίσκοπο Μακάριο, πιστεύοντας στην πολιτική του διορατικότητα και στη διπλωματική του δεξιότητα πως θα τον εξήγαγε από τη δουλεία στην ελευθερία. Η "αυτοαποκαλούμενη" ενωτική παράταξη - που την αποτελούσαν κάποιιοι γνήσιοι αγωνιστές αλλά και κάποιιοι άλλοι, πικραμένοι θεσιθήρες-λοιδορούσε τον Αρχιεπίσκοπο Μακάριο σαν "ανθωνικό". Ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος αντιλαμβάνομενος από τη μια τη δυσλειτουργία του Συντάγματος σε ορισμένα σημεία και την ανένδοτη, πεισιμώδη αντίδραση των προαναφερθέντων κύκλων, ορθώς σκεπτόμενος, ζήτησε την τροποποίηση 13 σημείων του Συντάγματος, συμφωνούσης και της αγγλικής κυβερνήσεως. Ασχέτως των λαθών που μπορεί να έγιναν στο διαμεσολαβήσαν χρονικό διάστημα από το 1964 μέχρι το 1973, η ουσία ήταν μια: ότι επιπλέον συμφωνία στα 12 σημεία, ως ο τότε διαπραγματευτής Γλαύκος Κληρίδης καταγράφει

στα απομνημονεύματά του και ότι μάλιστα επέκειτο η υπογραφή εκατέρωθεν. Όπως μαρτυρείται, ο Αρχιεπίσκοπος Μακάριος ζήτησε να υπογράψει τη συμφωνία πρώτα η κούντα των Αθηνών για να μην τον κατηγορεί αργότερα σαν ανθωνικό. Η κούντα, όμως, εξυπηρετούσα άλλα συμφέροντα και σχέδια, διενήργησε το πραξικόπημα και επακολούθησε η τουρκική εισβολή! Από το 1964 μέχρι το 1974 ορισμένα άρθρα του Συντάγματος ανεστάλησαν από τη Βουλή, άλλα ενεργοποιήθηκαν βάσει του Δικαίου της Ανάγκης και άλλα παρέμειναν εν υπνώσει! Πρώτη η αρπακτική Τουρκία ερμηνεύει το Σύνταγμα όπως της συμφέρει και το καταπατεί! Δυστυχώς το παράδειγμα της Τουρκίας το ακολουθεί και η Μεγάλη Βρετανία που δεν τηρεί τις υποχρεώσεις και δεσμεύσεις της που απορρέουν από τη Συνθήκη Εγγυήσεως. Πασιφανώς τις καταστρατηγεί και σαν νέος κουρσάρος μας εκμεταλλεύεται. Το κακό, όμως, δεν σταματά εδώ .... Τα εξ οικείων τα βέλη των πολιτικών - κατά του κυπριακού Συντάγματος δεν είναι ολιγότερο θανατηφόρα. Η άλλοτε νουνεχής προσπάθεια του τέως βουλευτού και έγκριτου νομικού - που έπρεπε σήμερα να κοσμή το ψηφιδέλιο των υποψηφίων Προέδρων, Αντρέα Αγγελίδη - ότι πρέπει να υποβάλει παραίτηση κάποιος από τη βουλευτική έδρα, αν προτίθεται να υποβάλει υποψηφιότητα για το προεδρικό αξίωμα, ως ασυμβίβαστη ενέργεια, αποκρούσθηκε και απορρίφθηκε από τα κόμματα! Η πρόταση ψηφιζόμενη θα ήρε την πολιτική ασυλία και θα παρείχε το δικαίωμα δίωξης, αν κάποιος

παραβίαζε το Σύνταγμα. Μήπως ο υποψήφιος της εγκληματικά αυτοαποκαλούμενης Εθνικής Σωτηρίας δεν είναι παραβάτης του Συντάγματος της Κυπριακής Δημοκρατίας, άρθρο 69, σύμφωνα με το οποίο ως βουλευτής έδωσε διαβεβαίωση ότι: "διαβεβαίω εγώ πως είμαι πιστός και σεβαστός ως προς το Σύνταγμα και τους συνάδοντας αυτά νόμους και εις την διατήρησιν της ανεξαρτησίας και της εδαφικής ακεραιότητας της Δημοκρατίας της Κύπρου"; Μήπως δεν παραβίασε πλειστάκις το σχετικό άρθρο το 2004, όταν καλούσε τον κυπριακό λαό να υπερψηφίσει το σχέδιο Ανάν που κατέλυε την Κυπριακή Δημοκρατία και προωθούσε τη μετεξέλιξη της σε δύο πολιτείες, ίσου καθεστώτος, όπερ ισοδυναμεί με τη διζωνική δικοινοτική ομοσπονδία που ο κυπριακός λαός την απέρριψε με το Δημοψήφισμα της 24ης Απριλίου 2004 και στο Σύνταγμα δεν υπάρχει τέτοια πρόνοια; Μήπως ο "επαναπροεγγιστής των Τουρκοκυπρίων" Δημήτρης Χριστόφιας δεν είναι παραβάτης του Συντάγματος, όταν πληρώνει θέση που ανήκει σε Τουρκοκύπριο; Δεν επιδιώκει την επανένωση του κυπριακού κράτους; Πού πάει η διακήρυξη του για τους "αδελφούς Τουρκοκύπριους" και πού η διαβεβαίωσή του, βάσει του άρθρου 42 του Συντάγματος; Δεν γνοιάζεται για τον έντιμο υποψήφιο του Σταύρο Μαλά; Επιθυμεί τον καταπονητισμό του ή ανοίγει τον δρόμο του "εθνοσωτήρα"; Τι πράττει το υπόλοιπο των βουλευτών για τις παραβιάσεις αυτές; Αν τίς ανέχεται, δεν είναι και συνέννοχο;

\*Δικηγόρος, φιλόλογος Μ.Α.

Φτύνουν πάνω τους!

Ας μιλήσουμε υποθετικά. Ας πούμε ότι στη διακυβέρνηση του τόπου ευρισκόταν σήμερα ο ΔΗΣΥ και στο παρά πέντε της λήξης της θητείας του έπαιρνε την απόφαση να διορίσει υποδιοικητή της Κεντρικής Τράπεζας. Μόλις μερικές μέρες προτού παραδώσει τη σκυτάλη στην επόμενη κυβέρνηση, επαναλαμβάνω. Κάνοντας, μάλιστα, έναν διορισμό που δεν τόλμησε να κάνει καμία κυβέρνηση για πενήντα τόσα χρόνια. Τι θα έλεγε άραγε το ΑΚΕΛ, ως αντιπολίτευση; Θα μιλούσε ή δεν θα μιλούσε το ΑΚΕΛ ως αξιωματική αντιπολίτευση για πραξικοπηματική κίνηση; Για προσπάθεια της απερχόμενης κυβέρνησης να δεσμεύσει και να εγκλωβίσει την επόμενη κυβέρνηση; Δεν θα είχαν καταγγείλει συνταγματική εκτροπή; Δεν εξετάζω αν είναι ικανός ο Σπύρος Σταυρινάκης. Ούτε και αν είναι αρεστός στον νυν διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας Πανίκο Δημητριάδη και αν τον θεωρεί κατάλληλο για τη θέση, όπως γράφτηκε στον Τύπο, ή αν έχουν πολλαπλασιαστεί λόγω ευρωζώνης (εδώ γελάμε) οι ευθύνες του εκάστοτε διοικητή της Κεντρικής Τράπεζας και επιβάλλεται η πλήρωση και της θέσης του υποδιοικητή. Εκείνο που έχει τη μεγαλύτερη σημασία και αξίζει να εξετάσει κανείς είναι το ηθικό βάρος της κίνησης της απερχόμενης κυβέρνησης να διορίσει υποδιοικητή στην Κεντρική Τράπεζα σε απάντηση μιας υποθέμενης φημολογίας, ότι θα γινόταν μία τέτοια κίνηση από τον Νίκο Αναστασιάδη. Με λίγα λόγια το ΑΚΕΛ έτρεξε να προλάβει να διορίσει δικό του, μήπως διορίσει δικό του ο επόμενος Πρόεδρος της Δημοκρατίας; Μερικές μέρες προτού παραδώσει την εξουσία! Στο σημείο αυτό αξίζει να υπενθυμίσει κανείς δηλώσεις στελεχών του ΑΚΕΛ όταν είδαν πριν από μερικές μέρες το φως της δημοσιότητας πληροφορίες, σύμφωνα με τις οποίες μία από τις πρώτες πράξεις του Νίκου Αναστασιάδη εφόσον εκλεγεί στην προεδρία της Δημοκρατίας είναι να παύσει τα διοικητικά συμβούλια των ημικρατικών οργανισμών και να ενεργοποιήσει τη νομοθεσία που ψήφισε η Βουλή για τον παλαιό καλοκαίρι - αλλά ανέπεμψε ο Δημήτρης Χριστόφιας - για παύση των δ.σ. των ημικρατικών και διορισμών νέων από τον νέο Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τριάντα μέρες μετά την εκλογή του. "Ο κ. Αναστασιάδης και ο Συναγερμός παρουσιάζονται έτοιμοι, σε περίπτωση κατάληξης της εξουσίας, να επαναλάβουν πράξεις και ενέργειες που θα καταρρακώνουν θεσμούς και θα οδηγήσουν στην ταύπιση κόμματος και κράτους. (...) Στην προσπάθειά του να επιβάλει συναγερμοποίηση της κρατικής μηχανής και να βολέψει ημέτερους, στους οποίους μοιράζει αφειδώλευτα υποσχέσεις, ο κ. Αναστασιάδης εξαγγέλλει τη δημιουργία πρόσθετων ακριβοπληρωμένων θώκων μέσα από την αντισυνταγματική συγκρότηση υφυπουργείων, αλλά και την παύση των υφιστάμενων συμβουλίων των ημικρατικών οργανισμών", δήλωσε χαρακτηριστικά στις 24 Ιανουαρίου ο εκπρόσωπος Τύπου του ΑΚΕΛ Γιώργος Λουκαΐδης. Μάλιστα καλούσε τον λαό να αποτρέψει την επιστροφή σε πρακτικές του παρελθόντος. Τελικά ποιοι καταρρακώνουν τους θεσμούς και ποιοι επιστρέφουν σε πρακτικές του παρελθόντος; Φτύνουν πάνω τους, φτύνουν πάνω τους, τελικά στο ΑΚΕΛ, μόνο πάνω τους φτύνουν!

ΚΡΙΣ ΣΩΦΡΟΝΙΟΥ, πρόεδρος Κινήματος Φιλελευθέρων Δημοκρατών

ΠΟΛΙΤΗΣ

Σκοπός της εφημερίδας «Πολίτης» είναι η σφαιρική και αμερόληπτη ενημέρωση των αναγνώστών της για όλα τα σημαντικά γεγονότα, τις νέες ιδέες και τα διεθνή ρεύματα, που μπορεί να επηρεάσουν τον ιδιωτικό και δημόσιο βίο. Θα υπηρέτησουμε αυτόν το σκοπό προσεκτικώς στις αρχές της ανεξαρτησίας, της αμεροληψίας, της αλήθειας, της ελευθερίας του λόγου και της πολυφωνίας.

Ιδιοκτήτρια: Εκδόσεις ΑΡΚΤΙΝΟΣ ΛΤΔ  
Εκδότης: Γιάννης Παπαδόπουλος  
Σύμβουλος έκδοσης: Διονύσης Διονυσίου  
Αρχισυντάκτες: Σωτήρης Παρούσης  
Γιώργος Κασκάνης  
Βοηθοί Αρχισυντάκτες: Χρύσανθος Μανώλης  
Μανώλης Καλατζής  
Οικονομικός διευθυντής: Δημήτρης Γεωργιάδης  
Κατά νόμον υπεύθυνος: Γιάννης Παπαδόπουλος

ΥΠΕΥΘΥΝΟΙ ΥΛΗΣ: Γιώργος Τζιβός, Κατερίνα Στεφάνου. ΠΟΛΙΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Κατερίνα Ζορμπά, Βαγγελία Βασιλείου. ΔΙΕΘΝΗ ΘΕΜΑΤΑ: Γιώργος Κακούρης, Ανδρέας Ριφίς. ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Υπεύθυνος: Δημήτρης Γεωργιάδης. Σύνταξη: Αδάμος Αδάμου. ΕΛΕΥΘΕΡΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μιχάλης Θεοδώρου, Γεωργία Φαρία, Κάτια Σάββα, Γιάννης Νεάρχου, Μαρί-λένα Ευαγγελίου, Μαρία Παναγιώτου, Ευάγγελος Θεράποντος, Κώστας Κωνσταντίνου, Χρύστα Ντζάνη, Μιχάλης Σταύρου, Παναγιώτης Χατζηπαυστόλου, Σόφη Ορφανίδου, Άκης Παναγιώτης. ΠΟΛΙΤΙΣΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Μερóπη Μιουσιώφ, Χριστίνα Λάμπρου, Πέτρος Λαζάρου. ΣΚΙΤΣΟ: Θανάσης Παπαυπρόπουλος. ΦΩΤΟΓΡΑΦΟΙ: Χρήστος Θεοδωρίδης, Παύλος Βρυσηνίδης, Ελένη Παπαδοπούλου. ΑΘΛΗΤΙΚΟ ΡΕΠΟΡΤΑΖ: Υπεύθυνος: Δημήτρης Δημητρίου. Σύνταξη: Γιώργος Γεωργιάδης, Φάνης Μακρής, Μάριος Χατζησταυλίδης, Ανδρέας Σταυρινίδης, Αντρη Χρίστου. ΑΝΤΙΛΟΓΙΚΙΤΕΣ: Λεμεσός: Χριστόφορος Νέστορας, Λάρνακα: Βάσος Βάσος, Πάφος: Κώστας Νάνος, Χρήστος Χαλικιάουλος, Βρυελλές: Βαγγέλης Αρεταίος. ΔΗΜΟΥΡΓΙΚΟ: MPD LTD. Διαχωρισμοί χρωμάτων: Μιχάλης Φενερίδης. ΤΜΗΜΑ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ: Στέλλα Παλάι. ΛΟΓΙΣΤΗΡΙΟ: Μόνικα Νικολαΐδου, Αντρη Κουφού, Κούλα Βασιλείου. ΕΜΠΟΡΙΚΟ ΤΜΗΜΑ: Υπεύθυνος Διαφήμισης: Βάσος Κομνηνού, Γιούλα Μεττί, Ελένη Παπαγεωργίου, Μιχάλης Γεωργιάδης, Ρούλα Ζιάτα, Αλεξάνδρος Κομνηνός. Γραφείο Λεμεσού: Πόπη Αντωνίου. ΤΜΗΜΑ ΣΥΝΔΡΟΜΩΝ: Υπεύθυνος Λογιστικής, Λ/κα, Αμ/στου: Σούλα Κεραυνού, Τηλ. 22861888, Υπεύθυνος Λ/σού, Πάφου: Πόπη Αντωνίου, Τηλ. 25348877. ΤΜΗΜΑ ΔΙΟΙΚΗΤΙΚΗΣ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ: Βαλεντίνα Νικολάου, Παναγιώτης Νικολαΐδης. Γραφείο Λεμεσού: Πόπη Αντωνίου.

Βασιλείου Βουλγαροκτόνου 8, 1010 Λευκωσία  
Τ.Θ. 22894, 1524 Λευκωσία.  
Τηλ.: 22861861, φαξ: 22861871, e-mail: info@politis-news.com.  
URL: http://www.politis-news.com  
Λεμεσός: Νικολάου Πεντάδρομος Center, Γραφείο 11,  
Τηλ. 25348877, 25348833, 25348832, φαξ 25348809.  
ΛΑΡΝΑΚΑ: LARNACA PRESS Τηλ. 24653040, 99335890  
ΠΑΝΑΣΟΥΙΑ PRESS Τηλ. 24652364, 99172009  
ΔΕΡΥΝΕΙΑ: ΔΙΑΦΗΜΙΣΤΙΚΟ ΓΡΑΦΕΙΟ ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΦΩΚΚΗΣ  
Τηλ. 23824895, 99658131  
ΠΑΡΑΛΙΜΝΙ: STALONI PRESS Τηλ. 23819019 - 99596337

Προεδρικές 2013: υποψήφιοι σε ριάλιτι

Αδιαμφισβήτητα η τελευταία πενταετία έχει οδηγήσει τη χώρα μας στο χείλος του γκρεμού, επιστροφή δεν υπάρχει, "ο Ιορδάνης δεν γυρίζει πίσω," και μόνο μια λύση σωτηρίας υπάρχει, η ψήφος της σωστής επιλογής! Στο προηγούμενό μου άρθρο μίλησα για τον Ηγέτη- Superman του ρεαλισμού, που έχει ανάγκη η χώρα μας. Σήμερα θα αναφερθώ στους "Spidermen" που επιχειρούν με κάθε τρόπο, βρίσκοντας ευκαιρία την κρίση που βιώνουμε, την απόγνωση των πολιτών και την ελπίδα για σωτηρία διά των επερχόμενων εκλογών να απλώσουν τα δίχτυά τους, διεκδικώντας επιπόλαια στιγμές υπό το φως της πολυπόθητης απτής δόξας.

Και μου γεννάται η ερώτηση: Αυτοί οι υποψήφιοι, που φύτρωσαν από το πουθενά στην πολιτική σκηνή, αντιλαμβάνονται τι εστί προεδρία; Ειδικά όταν αφορά την προεδρία μια χώρας που διανέμει μία από τις χειρότερες της περιόδους, μιας χώρας που έχει ανάγκη από έναν δυναμικό, αξιόπιστο ηγέτη, συνειδητοποιημένο, φτιαγμένο από μία σταθερή πορεία στην πολιτική, από εμπειρία, από εφικτούς στόχους και υλοποιήσιμα πλάνα ανάπτυξης και ανάπτυξης, που θα θεθούν ως εφαρμόσιμα από την επόμενη κιόλας μέρα! Στον πυρετό του προεκλογικού αυτού αγώνα, δυστυχώς το ψηφιδέλιο κατακλύζεται από σωρεία υποψηφίων, που προφανώς θεωρούν πως υπέβαλλαν συμμετοχή σ' ένα τηλεπαιχνίδι-ρεαλίτι, όπου νικητής αναδεικνύεται αυτός που ψυχαγωγεί το κοινό καλύτερα, "διανέμοντας" άστοχες ιδέες, αδύναμα δίκτυα εντυπωσιασμού, και "υποσχέσεις"- ατάκες καφενείου (όπως ορθά επισημάνει γνωστός βουλευτής), που καμία θέση δεν έχουν στην πολιτική γενικότερα, πόσω μάλλον στην ηγεσία της χώρας! Δεν είναι καιρός να σοβαρευτούμε λιγάκι, να αποκτή-



σομε όλοι αίσθηση πολιτικής και κοινωνικής ευθύνης; Η ηγεσία της χώρας μας χρειάζεται έναν ήρωα προσωποποίηση της λέξης στην ολόκληρά της! Η προεδρία δεν είναι ένας στόχος για τη δόξα, είναι ένας στόχος που αποσκοπεί στη σωτηρία, γι' αυτό οφείλουμε η απόφασή μας να έχει μοναδικό γνώμονα αυτό! Είναι δυνατό να εμπιστευτούμε την ψήφο μας σ' έναν υποψήφιο που έχει υπηρετήσει την πολιτική ανάλογα με το αξίωμα που του προσφέρεται κατά καιρούς; Ένα άτομο που δεν ξέρει ούτε ο ίδιος πού ανήκει...που μάλλον ανήκει στον εαυτό του, καταχωρώντας εγωιστικά αγωνίες για την έκδοση διαταγμάτων παρεμπόδισης ενός ουσιαστικού ανθρώπινου δικαιώματος, αυτού της ελευθερίας του λόγου και της έκφρασης, και που τώρα παρουσιάζεται ως ανεξάρτητος υποψήφιος; Ανεξάρτητος, από τι ακριβώς; Σί-

γουρα όχι από τις προσωπικές του φιλοδοξίες και οφελή! Ή μήπως θα αναδειχουμε ως Πρόεδρο της χώρας έναν υποψήφιο που "υπηρετεί" την πολιτική, αλλά επιχειρεί επί τρεις ημέρες τουλάχιστο να ενημερωθεί για ένα Debate για την οικονομία, κύρια ανησυχία των πολιτών, και τελικά δεν ξέρει καν τη σωστή απάντηση σ' ένα από τα πιο απλά ερωτήματα; Είναι αυτοί λοιπόν οι υποψήφιοι που διεκδικούν τη θέση δια της οποίας καλούνται να διαχειριστούν τα προβλήματα της χώρας, των πολιτών, και να διαμορφώσουν το μέλλον και την εξέλιξη μίας χώρας που παλεύει για την ανάκαμψή της; Στις 17 Φεβρουαρίου οφείλουμε να αποδείξουμε πως έχουμε απόψη, πως δεν τελούμε σε άγνοια και δεν παραμυθαζόμαστε από ανυπόστατες υποσχέσεις. Μόνο εμείς που βιώνουμε τις επιπτώσεις της κρίσης καθημερινά, που αντιλαμβάνομαστε τη σοβαρότητά της, μπορούμε να κρίνουμε ποιος έχει την ικανότητα, τις γνώσεις, την εμπειρία, ποιος είναι προετοιμασμένος να μπει στο παιχνίδι της σωτηρίας ως ηγέτης και να βγει νικητής! Γιατί νικητής είναι αυτός που πλήρως συνειδητοποιημένος και σε ετοιμότητα, κόντρα στις αντιξοότητες, αντιλαμβάνεται και δύναται ως Πρόεδρος να δώσει σκληρή μάχη επιβίωσης, βγαίνοντας καθημερινά νικητής! Καθίσταται πασιφανές πως μόνο ένας αποτελεί υποψήφιο-αληθινό ηγέτη, που γνωρίζει τη σοβαρότητα της υποψηφιότητάς αυτής, που δεν πλανάται, που ξέρει καλά τι εστί προεδρία και νικητής Reality-πραγματικότητας, όχι τηλεπαιχνιδιού, που κερδίζει το κοινό με την αξία και τους υλοποιήσιμους στόχους του, και που δύναται να αντεπεξέλθει στις απαιτήσεις του ρεαλίτι-ρεαλισμού που βιώνουμε. Η ανάδειξη αυτού; Δική μας απόφαση ευθύνη!

ΤΖΙΝΑ Π.252 Δικηγόρος

ΟΠΩΣ ΤΟ ΛΕΙ Ο ΛΑΟΣ

Παροιμία

Ακουσεν η ελιά τ'ο μυστρίν τζ'η ελούθην του κλαμάτου.

Επεξήγηση

Η ελιά θέλει αέρα και φως και όχι κτίσματα γύρω της, που εμποδίζουν και τα δυο.

Πηγή: Παύλου Ξιούτα, Παροιμίες του κυπριακού λαού

Γλωσσάρι

Μυστρίν- μουστρίν (μγν. μυστρί)

Πηγή: Κωνσταντίνου Γιαγκουλλή, Θησαυρός Κυπριακής Διαλέκτου